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Анна Ярославна (бл.1032 — після 1075, не пізніше 

1089) — середня дочка Великого князя Київського 

Ярослава I Мудрого та його другої дружини — дочки 

короля Шотландії і Швеції Інгігерди (Ірини), онука по 

матері Улофа III Шетконунга. 

  На жаль, історичні свідчення про французьку 

королеву Анну Ярославну дуже скупі. Майже всі її 

біографи вказують час народження між 1024 і 1032 рр. 

Дитячі та дівочі літа Анни проходили у Києві. Здобула 

гарну освіту. Приватні вчителі навчали князівну грамоті, 

історії, іноземним мовам, співам, малюванню, правилам 

етикету.  

 Наприкінці 40-х — на початку 50-х років XI століття Київська держава 

встановлює дружні стосунки з Францією, з королівською династією Капетингів. До 

Києва прибуло французьке посольство просити руки князівни Анни для 

французького короля Генріха I. Датування весілля Анни та Генріха й дотепер 

залишається дискусійним питанням в історіографії. Втім, суперечки точаться, 

здебільшого, навколо двох років – 1049 і 1051.  

  Королева Анна відзначалася великою побожністю. Багато коштів вона виділяла 

на розвиток церков і монастирів, а також допомогу злиденним. 

   У 1053 році Анна народила сина Філіпа, пізніше Робера, Гуго та дочку Едігну. 

Після смерті Генріха 1060 року Анна залишила двір. Регентом при малолітньому  
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Філіппові став граф Балдуїн Фландрський.  

   1062 року Анна вдруге вийшла заміж за графа Рауля де Крепі-і-Валуа, котрий 

очолював феодальну опозицію до її колишнього чоловіка. Під час однієї з прогулянок 

околицями улюбленого Санліса королева-вдова була викрадена людьми Рауля та 

привезена у його замок. Тут вони обвінчалися. Шлюб між Анною та Раулем був 

укладений за життя другої законної жінки графа, яку він вигнав, звинувативши у 

перелюбі. Це було кричуще порушення норм законності та моралі. Папа Олександр II 
відлучив Рауля від церкви і оголосив його шлюб з Анною недійсним. Гордий феодал 

не звернув на таку «дрібницю» уваги і щасливо прожив з нею 12 років у своєму 

замку Мондідье. У 1074 році Анна Ярославна знову овдовіла і була змушена 

повернутися до двору Філіппа I.  І знову її підпис з’являється на державних 

документах поруч з підписом сина. Востаннє її ім’я було на жалуваній грамоті 1075 

р. З цього історики роблять висновок, що ця дата є роком смерті Анни Ярославни. 

Але існує версія, що побожна королева померла тільки в 1082 році в абатстві Санліс, 

де і була похована. 
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Филипчак І. Анна Ярославна – королева Франції : повість / 

Іван Филипчак. — Дрогобич : Відродження, 1995. — 176 с. 

У повісті відомого майстра історичної прози зображено події, 

пов'язані з одруженням Анни, доньки Ярослава Мудрого, з королем 

Франції Генріхом І. Читач разом із героями твору побуває в 

могутніх цивілізованих країнах Європи XI століття — Київській 

Русі, Візантії, Франції, стане свідком романтичних пригод, 

царського весілля, лицарських турнірів, життя середньовічних 

монахів, релігійних диспутів і, звичайно, колізії "кохання — 

обов'язок перед державою". 

Дефорж Р. Под небом Новгорода : роман / Регина Дефорж. – М. : 

Панорама, 1995. – 318 с. 

Роман французької письменниці Регіни Дефорж веде читача в 

далеке XI століття. Доля дочки Ярослава Мудрого, княжни Анни, 

зв'язала Русь і Францію. Приречена вийти заміж за французького 

короля Генріха I, Анна Ярославна, покірна волі батька, 

відправляється на чужину, навіть не підозрюючи про те, що її 

коханий боярин Пилип не знайде в собі душевних сил відмовитися 

від своєї коханої.  



6 

Соколовский В. И. Anna, Анри и Рауль или "Одуванчики" : 

[повесть] / Валентин Иванович Соколовский. - К. : Академ-Пресс, 

[2006]. - 256 с. 

Книга розповідає про долю Анни Ярославни, королеви 

Франції. Оповідь у формі «кіно-картинки» дозволила авторові 

чіткіше змалювати психологічний образ Анни і певною мірою 

відкрити таємницю особливої привабливості слов’янки. 

  Київ ХІ століття – це велика столиця могутньої європейської 

держави. Одних це захоплювало, інших – лякало і відверто 

дратувало. Париж цього часу був занепалим містечком, що лежало 

в руїнах після норманських завоювань. І от, унаслідок політичних 

ігор, у Францію їде майбутня дружина французького короля Анрі 

І. Історикам багато відомо про історичну роль королеви Анни, але 

мало хто знає, як склалась її жіноча доля. А саме жіночий образ 

Анни, слідом за образом княгині Ольги, закріпив за слов’янською 

жінкою твердження про її особливе призначення. 

Озерецкая Е. Звенит слава в Киеве / Елена Озерецкая. – Л. : Детская 

литература, 1974. – 158 с. 

Повість про Київську Русь часів Ярослава Мудрого. Автор 

розповідає про правління Ярослава, про князівську родину і 

особливо про королеву Франції - дочку Ярослава. 



 Ладинский Ант. Когда пал Херсонес ; Анна Ярославна - королева 

Франции : ист. романы / Антонин Ладинский. – Симферополь : 

Таврия, 1989. – 592 с.* 
У своїх історичних романах А. П. Ладинский звертається до історії 

Стародавньої Русі, до епохи, коли вперше виникли контакти Русі з Візантією, 

Німеччиною, Францією, Англією, зі скандинавськими країнами, коли російський 

народ вперше виходив на історичну сцену, стверджуючи себе в сім'ї провідних 

народів Європи. 

У романі "Коли впав Херсонес" розповідається про відносини Візантії та 

Київської Русі, а в "Анні Ярославні - королеві Франції" відтворено життя 

Київської Русі та Західної Європи, головним чином Франції, королевою якої 

стала Анна - молодша дочка київського князя Ярослава Мудрого. 

 Арсеньева Е. Прекрасная славянка (Анна Ярославна и король Генрих I 

Французский) // Арсеньева Е. Браки совершаются на небесах : 

[новеллы] / Елена Арсеньева. – М. : Эксмо, 2004. – С. 42-72. 

У багатьох казках царський син неодмінно їде добувати наречену у 

тридев'яте царство. Казка, як відомо, брехня, та в ній натяк ... Здавна 

царі і царевичі, королі і королевича, а також герцоги, князі та інші 

правителі шукали наречених далеко від рідних меж. Чому? Та тому, що 

не хотіли, щоб зміліла порода. А ще хотіли розширити зв'язки своїх 

держав з тридев'ятому царстві. 

  Шлюби, кажуть, здійснюються на небесах. Воістину тільки на 

небеса і доводилося уповати майбутньому подружжю, які в кращому 

випадку бачили лише портрети один одного, а взагалі-то знайомилися 

напередодні вінчання. Про те, як склалися шлюби Анни Ярославівни і 

короля Генріха I Французького, Софії-Катерини II і Петра III, a також 

інших вінценосних осіб, читайте в новелах Олени Арсеньєвої … 7 * Є у фондах ЗОУНБ 
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